www.shfzb.com.c

生物安全法、动物防疫法、野生动物保护法、国境卫生检疫法……

今明两年拟制定修改17件相关法律

□据新华社报道

生物安全法、动物防疫法、野生 动物保护法、国境卫生检疫法…… 记者从昨天在京召开的十三届全国 人大常委会第十七次会议上获悉, 为强化公共卫生法治保障,我国今 明两年拟制定修改 17 件相关法律。

全国人大常委会法制工作委员 会主任沈春耀昨天在向全国人大常 委会会议作关于强化公共卫生法治 保障立法修法工作有关情况和工作 计划的报告时说,经过多年努力, 目前我国已初步建立起公共卫生法 律保障框架,共计涉及 30 余部法 律。此次新冠肺炎疫情暴露出立法 方面的一些问题,确有系统进行修 订、完善的必要。强化公共卫生法 治保障的立法修法工作任务较多、 需求较大,需要根据工作实际,区分 轻重主次,统筹考虑。坚持立改废 释和决定并举,通过制定专项立法 修法工作计划,作出明确具体的安排,把"任务、时间、组织、责任"落到实处。

报告显示,为强化公共卫生法治保障,拟在 2020 年—2021 年制定修改的法律共 17 件。其中,关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定已经十三届全国人大常委会第十六次会议通过;固体废物污染环境防治法修订

草案提请本次常委会会议三审,并争取表决通过。此外,今明两年还将尽快出台生物安全法,尽早修改动物防疫法,抓紧修改野生动物保护法、国境卫生检疫法,认真评估传染病防治法、突发事件应对法、进出境动植物检疫法等法律的修改完善。

沈春耀表示,要加快推动相关 法律案。正在审议中的民法典草 案,对紧急情况下财产征用、有关 合同权利义务、物业服务企业职责 和业主义务、侵权责任等条款作了研究,有针对性地提出完善建议。 刑法修正案(十一)草案对涉及疫情防控和公共卫生相关问题等作了认真研究,提出了修改方案。修改科学技术进步法,要注重加强新技术在公共卫生领域的应用。还有制定社会救助法,修改畜牧法、农产品质量安全法、执业医师法、治安管理处罚法,也要积极研究疫情防控和公共卫生相关问题。

20 项证明告别"社区万能章"

包括亲属关系证明、无犯罪记录证明等

□据新华社报道

亲属关系证明、无犯罪记录证明、证件遗失证明……记者昨天从民政部获悉,根据民政部等六部门近日联合出台的指导意见,20项证明被明确不应由社区居民委员会、村民委员会等基层群众性自治组织出具。

这 20 项证明包括:亲属关系证明、居民身份信息证明、户口登记项目内容变更申请证明、居民养犬证明、无犯罪记录证明、 社区戒毒社区康复人员情况证明、 人员失踪证明、婚姻状况证明、 出生证明、健在证明、死亡证明、 疾病状况证明、残疾状况证明、 婚育状况证明、居民就业状况证 明、居民个人档案证明、居民财 产证明、遗产继承权证明、市场 主体住所证明、证件遗失证明。

据了解,长期以来,一些政府部门、公用企事业单位和服务机构形式主义官僚主义作风作祟,要求群众找基层群众性自治组织开具"奇葩"证明、循环证明、重复证明等各类无谓证明,给群众带来极大不便,给基层增加了很大负担。

为此,此次出台的意见明确,要用3年左右时间,逐步建立起基层群众性自治组织出具证明工作的规范化制度体系和长效机制,从根本上改变"社区万能章""社区成为证明大本营"等现象。

民政部有关负责人介绍,近

年来党中央、国务院出台了一系列有关减证便民、优化服务的政策文件,全面清理各类无谓证明。此次印发的指导意见正是证明事项清理工作的重要组成部分。意见专门规定,各地区要在与证明事项清理工作已有政策措施衔接基础上,制定基层群众性自治组织出具证明事项清单,特别是要与各地区、各部门公布的保留证明事项清单相衔接。

出于便民利民考虑,意见还规定,各地区要最大限度精简基层群众性自治组织出具证明的程序,大力推行简单证明当场办结、复杂证明限时办结制,最大限度地缩短办理时间,确保群众能办事、办成事。

浙江省纪委、省监委:

通报12起违反八项规定精神典型问题

□据新华社报道

"五一"将至,为进一步严明纪律,强化警示教育,净化节日风气,浙江省纪委、省监委26日公开通报曝光了近期查处的12起典型问题,抓作风治歪风、转作风树新风。

12 起典型问题包括:浙江 省工艺美术研究院有限公司违规 团拜聚餐,杭州市滨江区商务局 四级调研员寿肖阳违规收受礼金 消费卡,宁波市海曙区住房和城 乡建设局副局长、区房管处处长 王晨涛违规发放津贴补贴或福 利,平阳县人大常委会城建环保工委原主任李飞宇等人公款旅游,德清县法院莫干法庭法官助理沈剑违规收受礼品礼金,平湖市自然资源和规划局多名领导干部超标准配备使用办公用房,嵊州市文化广电新闻出版局原局长陈君违规公务接待,东阳市千祥镇党委书记吕惠勇、镇人大主席马江丰、镇党委副书记郭君正、镇党委委员陆康等人违规收受"烟票",衢州市民政局社会事务处处长方利升违规发放津贴补贴和福利,舟山市普陀区虾峙镇综合安全管理中心副主任郑志佐接受有偿赔债。温岭市海洋与渔业执法大

队苏坤鹏 (主持工作) 接受管理服 务对象宴请,青田县烟草专卖局办 公室车队长刘兵私车公养等问题。

据了解,当事人分别被给予了党纪或政纪处分。浙江省纪委、省监委指出,这些党员干部对党的纪律不在乎、不敬畏,我行我素、破纪破规,受到严肃处理,教训极为深刻。各级纪检监察机关要把"严"的主基调长期坚持下去,继续紧盯易发多发问题,持之以恒正风肃纪。同时,持续推进"烟票"背后"四风"问题等专项整治,关注收送礼品礼金问题隐形变异,坚决遏制不正之风蔓延。

内蒙古:

被害人多达160余人,一涉黑团伙被判刑

□据新华社报道

记者从内蒙古自治区乌海市 海南区人民法院获悉,该院日前 依法判决吕舜等 27 名被告人犯 组织、领导、参加黑社会性质组 织罪等,对他们分别判处刑期不 等的有期徒刑。

经法院审理查明,自 2009 年开始,吕舜对外宣称自己父亲 是政府高官,遇事能摆平,以此 不断网罗社会闲散人员、前科劣 迹人员、失学辍学人员,打架斗 殴、逞凶斗狠。其利用恶名,一 方面开设赌场、非法放贷、强拿硬要攫取非法经济利益,壮大组织规模,进而获得对 110 国道乌海段、海惠线公路海南段的非法"收费权",对通行的大货车司机实施敲诈勒索;另一方面采取恐吓、滋扰、跟踪等暴力或"软暴力"手段插手经济纠纷,非法讨债。

该组织在存续期间共实施犯罪活动 52 起,违法行为 8 起,涉及被害人 160 余人,造成严重社会影响。法院判决吕舜犯组织、领导黑社会性质组织罪、故意伤害罪、强奸罪、强制猥亵罪、非法拘禁罪、诈骗罪、

敲诈勒索罪、聚众斗殴罪、寻衅滋事罪、开设赌场罪、欺骗他人吸毒罪、容留他人吸毒罪与原判敲诈勒索罪、寻衅滋事罪,数罪并罚,决定执行有期徒刑23年,并处没收个人全部财产、剥夺政治权利5年。

其他 26 名被告人中,骨干成员闫俊杰被判处有期徒刑 11 年、华瑞峰被判处有期徒刑 9 年、乔桥被判处有期徒刑 5 年 10 个月,其他积极参加者分别被判处有期徒刑 13 年至 4 年 6 个月不等的有期徒刑,一般参加者分别被判处 9 年至 1 年 10 个月不等的有期徒刑。

如何保障中高考生备考? 就业咋解决?

教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组回应

□据新华社报道

疫情防控进人常态化,教育部门将采取哪些措施保障初三、高三年级学生安心备考?临近毕业,应届高校毕业生就业问题怎样解决?有困难的海外留学生将获得哪些帮助?围绕这些公众关心的问题,教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰近日接受了新华社记者专访。

全方位保障初三、高三 学生安心备考

问:目前,各地中考和高考准备 工作进展如何?在疫情防控方面,针 对初三、高三年级学生是否有一些 特殊安排让他们可以安心备考?

答:高考和中考对一个孩子来讲 是非常重要的。对教育部和各地而 言,初三、高三学生复学以后,首先要 做的是全方位确保他们的安全,在这 个前提下来安排考试准备工作。

目前复学的地方绝大多数都是 初三、高三年级先开学,这对疫情 防控是一个有利的条件。与学校全 体学生相比,他们人数少,可以大 大减少聚集性,各方面管理和监测 也可以做得比较到位。

为了让他们安心备考,各个学校都做了充分准备。除了疫情防控相关的要求外,包括课程的学习、复习,还有心理疏导等各方面的指导,都做得比较周密。很多地方在考虑初中、高中其他年级开学的时候,首先还是充分考虑到初三、高三年级学生,要确保他们能够安全有序地学习复习备考,再来考虑其他的问题。

多项措施帮助应届高 校毕业生解决就业问题

问:为做好应届高校毕业生的 毕业、就业工作,教育部和各地高 校采取了哪些措施?

答:对于今年的应届高校毕业 生,教育部和各高校从疫情开始时 就进行周密谋划,尽可能帮他们解 决最现实的问题。

毕业论文方面,现在绝大多数 学生可以在家完成毕业论文,答辩 也可以通过在线方式进行。学校也 是想了各种办法来确保学生能够按 时毕业。

就业方面,今年的就业压力确实非常大。党和政府高度重视高校毕业生就业问题,也想了很多办法。首先,扩大硕士研究生、专升本招生规模。同时,今年招录更多毕业生补充到中小学、幼儿园教师队伍,开拓更多适合应届毕业生的科研助理岗位,增加事业单位、国

有企业招收应届毕业生的力度,鼓励社区、基层医疗卫生机构等招聘应届毕业生,加大对湖北高校毕业生及湖北籍毕业生的帮扶力度,做好生源地为52个未摘帽贫困县的毕业生就业工作。此外,今年征集毕业生参军人伍的力度也有所增加。这些举措都可以在一定程度上缓解毕业生就业压力。

另外我们通过"24365 校园招聘"平台,以及与一些社会就业、求职平台密切合作,每周重点推出一场专题招聘和一堂"互联网+"就业公益直播课程。截至目前,"24365 校园招聘服务"活动已提供岗位信息 908 万条,累计新增注出人数 175 万,投递简历 1355 万人次,给毕业生提供了更多找工作的机会。我们希望这一届毕业生能课整好情绪,以平常心面对疫情带已的转殊情况,同时,也要为了政府、社会各界会给予他们最大程度的支持帮助解决问题。

尽最大努力维护海外留 学人员的健康和安全

问:目前海外留学生情况如何? 随着疫情防控形势变化,我们将会 为他们提供哪些帮助?

答:海外留学人员是党和人民的宝贵财富,党和国家时刻关注、关心着海外留学人员的健康和安全。教育部与外交部和驻外使领馆一道全力做好对留学人员的关心关爱工作,尽最大努力维护海外留学人员的健康和安全。

在海外防疫物资整体紧缺的情 况下,我们加紧筹措急需的防疫物 资, 驻外使领馆以"健康包"的形 式第一时间发放到海外学子特别是 疫情严重地区的留学生手中,帮助 大家加强防护,缓解焦虑情绪。同 时,建立了海外留学人员疫情监测 和日报制度,一旦发现感染或疑似 病例,第一时间启动应急机制。此 外,整合国内高校资源为海外留学 生提供对口支援和全天候医疗、心 理咨询,设立咨询热线为学生和国 内家长释疑解惑、提供帮助。针对 部分国家政府和学校采取的管控措 施,以及部分留学生签证过期等问 题,我们协助指导驻外使领馆加强 沟通、交涉, 敦促学校合理安排我 留学生学业、生活。

目前,海外疫情还在扩散蔓延。 我们建议在海外的留学生们按照世 卫组织建议和各国防疫要求,科学 理性做好防护,尽可能减少长途旅 行,避免交叉感染。下一步,我们 将不断完善、细化方案,全力以赴 与外交部和驻外使领馆一道做好海 外留学人员疫情防控工作。